

忆九湖的荔枝

燕南 2022.11.3

1959年我上大学之际，妈妈被调到离漳州五里路的九湖供销社，直至1963年。这段期间正是国内所谓“三年经济困难时期”。下图是妈妈在九湖琪塘，背景是遍布九湖的荔枝树。



身在供销社工作，又在农村，食品相对丰富些。菠萝（凤梨）大出的时候，外婆和表姐表姐妹们都曾来找过姑姑。我暑假回去，曾经一次吃十五斤（！）平价荔枝。下雨的清晨，曾经跟妈妈和弟弟到生产队的地里捡拾被遗落的番薯。。认识的下队干部，还曾经开条让我到生产队开仓买甘蔗。

妈妈平时住供销社。我回去时我们会到附近的地方借住。有一次跟一位名叫圆明的农民当邻居。当我和弟弟到村边的小河钓鱼时，圆明跟其他社员挑荔枝担经过。看到我们兄弟俩，他连忙放下箩筐，用大大的、强壮的双手，给我们捧来一大

堆连枝带叶刚摘的荔枝。五十余年后我们终于有幸再与他联系上。彼此都成家都老了。但我们忘不了当年的他的健壮的体魄，和手里的粒粒诱人的荔枝。

文革后期，认识了漳州的联亨和他的农民朋友--家在九湖的祝三。于是，每到荔枝季节，我和联亨都吃到祝三留给我们的最好最甜的荔枝。直到文革后我们到了厦门大学，祝三的妻子还曾专程给我们送荔枝来。



2007年我们到台湾时，才知道真正的水果之乡在哪里。台湾的水果种类繁多，味道甜美。台湾有个头比龙海芒果大四五倍的芒果，还有个头不大，却十分珍贵的荔枝，叫玉荷包。我们到台湾时，玉荷包的季节早过，但台湾亲人已经替我们留一盒剥壳的在冰箱。到漳州时，又在漳州宾馆里尝到了新鲜荔枝（左图）。那是漳州业大的同学们送的。如今，我没有机会和肚子一次吃十五斤荔枝了。但看到荔枝，我就怀念起家乡和家乡人的亲情。

<https://yannan.us/2007cn/shima/shima-reunion.htm> （2007年网页）